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Stadt Tangermünde 
Betriebsausschuss 
 
Niederschrift über die Sitzung des Betriebsausschusses am 28.06.2023 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Stadtverwaltung Tangermünde, Lange Straße 61, Sitzungsraum 22 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende: 18:58 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Schilm, Steffen   
Mitglieder 
Büttner, Anja   
Jensen, Jörg   
Opitz, Rudolf, Dr.   
Osterburg, Christopher   
Pfaff, Christine   
Wittke, Mario   
Wynands, Hildegard   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Benthien, André, Dr.   
Staudt, Thomas   
 
 
Tagesordnung: 
 
      öffentlicher Teil    
TOP 1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ausschusses und 
der Beschlussfähigkeit 

   

TOP 2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 
Feststellung der Tagesordnung 

   

TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 
vom 22.03.2023 

   

TOP 4    Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
der letzten Sitzung 

   

TOP 5    Langfristige Vorausschau im Bereich Trinkwasser basierend 
auf den geplanten Investitionen 

   

TOP 6    Mitteilungen, Anfragen und Anregungen    
TOP 7    Einwohnerfragestunde    
      nicht öffentlicher Teil    
TOP 8    Mitteilungen, Anfragen und Anregungen    
TOP 9    Bestätigung des nicht öffentlichen Teils der Sitzungsnieder-

schrift vom 22.03.2023 
   

TOP10    Vergabe Ingenieurvertrag Reitbahnstraße Tangermünde; 
MW-Kanal und TW-Leitung 
 

BV 0768-23  
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      öffentlicher Teil    
TOP11    Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil    
 
 
   öffentlicher Teil   

 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ausschusses und 
der Beschlussfähigkeit 

  

 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung des Betriebsausschusses. Er stellt fest, dass eine ord-
nungsgemäße Einberufung des Betriebsausschusses, unter der Mitteilung der Verhand-
lungsgegenstände in einer angemessenen Frist und auch termingerecht erfolgte. Es sind 
neun stimmberechtigte Mitglieder anwesend. Der Ausschuss ist beschlussfähig. Stadtrat 
Staudt ist entschuldigt dafür ist Stadträtin Wynands vertreten. 
 
 
TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 
  

 
Die Tagesordnung wurde den Betriebsausschussmitgliedern mit Einladung vom 07.06.2023 
zugestellt. 
Es gibt keine Anträge und Hinweise zur Tagesordnung.  
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung in der vorliegenden Form zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0      Enthaltungen: 0 
 
Beschluss: einstimmig beschlossen  
 
Damit ist diese Tagesordnung bestätigt und wird in nachfolgender Reihenfolge behandelt. 
 
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 22.03.2023 
  

 
Zur Sitzungsniederschrift vom 22.03.2023 gibt es keine Einwendungen und Hinweise. Der 
Vorsitzende stellt den öffentlichen Teil dieser Sitzungsniederschrift zur Abstimmung: 
 
Beschluss:  mehrheitlich beschlossen 
Abstimmung:  Ja: 7  Nein: 0     Enthaltungen: 1 
 
Damit ist der öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift vom 22.03.2023 bestätigt. 
 
 
TOP 4 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

der letzten Sitzung 
  

 
 
Der Vorsitzende gibt die gefassten Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der letzten 
Sitzung vom 22.03.2023 bekannt. 
 
Der Betriebsausschuss hat beschlossen, dem Rechnungsprüfungsamt des Landkreises 
Stendal gemäß § 9 (2) Nr. 5 des EigBG, die GPP Treuhandgesellschaft Ost mbH als Prüfge-
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sellschaft zur Prüfung des Jahresabschlusses 2022 der Stadtwerke Tangermünde, vorzu-
schlagen.  

 
Der Betriebsausschuss hat beschlossen, die Vergabe der Planungsleistungen (Leistungs-
phasen 2 – 6) für den 2. Bauabschnitt der abwassertechnischen Erschließung der Theodor-
Fontane-Straße an die Ingenieurgesellschaft Steinbrecher u. Partner mbH zu erteilen. 
 
Der Betriebsausschuss hat beschlossen, den Auftrag zum Neubau eines Abwasser-
pumpwerkes sowie eines Schmutzwasserkanals im Bereich der Lüderitzer Straße in 
Tangermünde an die Firma SeWe Tief- und Leitungsbau Anlagentechnik GmbH aus Stendal 
zu erteilen. 
 
Der Betriebsausschuss hat beschlossen, den Auftrag zum Neubau eines Schmutz- und ei-
nes Regenwasserkanals sowie von Trinkwasserleitungen im Bereich Kleines Dichterviertel 
Tangermünde 3.BA (Abschnitt Theodor-Körner-Straße Ost, Lessingstraße und Schillerstraße 
Mitte) an die Firma Punzel - Tief- und Straßenbau GmbH aus Stendal zu erteilen. 
 
Der Betriebsausschuss hat beschlossen, den Auftrag zur Sanierung der Dachflächen der 
Filterhalle und des Betriebsgebäudes an die Firma Metzner GmbH aus Lüderitz zu erteilen. 
 
 
TOP 5 Langfristige Vorausschau im Bereich Trinkwasser basierend 

auf den geplanten Investitionen 
  

 
Der Vorsitzende eröffnet den TOP 5 und übergibt das Wort an Herrn Holtkamp von der Firma 
Consserve Invest GmbH & Co KG. 
Herr Holtkamp erläutert ausführlich die langfristige Entwicklung der Gebühren im Trinkwas-
serbereich für den Zeitraum 2023 bis 2033. Für dieses Entwicklungskonzept wurden das 
Zahlenmaterial des geprüften Jahresabschlusses zum 31.12.2021, die Gebührenkalkulation 
2023 sowie die zukünftigen Investitionen zu Grunde gelegt. 
Dabei wurden Teuerungsraten, die Zinssatzentwicklung und Preissteigerungen sowie die 
Investitionen und deren Finanzierung in variabler Höhe und zu unterschiedlichen Zeitpunkten 
berücksichtigt. Herr Holtkamp weist darauf hin, dass die Gewinnausschüttung an die Stadt 
betrieblich sinnvoll gewählt werden sollte. Denn bei späterer Prüfung durch das Landesver-
waltungsamt könnte eine Änderung der angesetzten kalkulatorischen Zinsen erfolgen und 
somit die Liquidität der Stadtwerke gefährdet werden. 
Wenn die Investitionen und die anderen teilweise pauschal berücksichtigten Kosten in den 
folgenden Jahren zutreffen, werden die Gebührenentgelte für Trinkwasser 2024 und 2025 
deutlich steigen. 
Sollte die Investition Wasserwerk in einem Jahr durchgeführt werden, ist mit einer Erhöhung 
von ca. 20 % für 2024 und 10 % Erhöhung für 2025 zu rechnen.  
In den Folgejahren wird die Erhöhung ca. 3 % betragen bzw. unter Umständen auch eine 
Verringerung möglich sein. 
Sollte die Investition Wasserwerk auf zwei Jahre aufgeteilt werden, würde es in den Jahren 
2024 und 2025 keine so großen Steigerungen geben. Der Sprung in den Jahren 2024 und 
2025 würde nicht so hoch ausfallen, jedoch würde die Erhöhung über die Folgejahre gleich-
bleibend hoch sein, so dass sich am Ende des Betrachtungszeitraumes die Entgelte nicht 
von der  Variante eins unterscheiden. 
Diese Zahlen und Varianten sind nur anhand vorliegender Zahlen und vorgesehener Investi-
tionen erstellt. Es kann jederzeit eine neue Vorausschau erstellt werden.  
Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Holtkamp und seiner Präsentation und schließt den 
TOP 5. 
Herr Holtkamp verlässt den Sitzungsaal. 
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 TOP 6 Mitteilungen, Anfragen und Anregungen   

 
Stadtrat Osterburg weist darauf hin, dass der Rasen im Freibad gemäht werden müsste. 
Er fragt nach, ob es nicht eine Kooperation geben könnte, in der der Rasentraktor vom 
Sportplatz auch im Freibad eingesetzt werden könnte. 
Der Vorsitzende sieht das nicht als Problem an und denkt, dass dies machbar wäre. 
Stadtrat Jensen fragt nach, wann die Regeneinläufe in der Kirchstraße und am Markt das 
letzte Mal gereinigt wurden. 
Der Betriebsleiter erklärt, dass eine von den Stadtwerken beauftragte Firma die Regenein-
läufe turnusmäßig reinigen soll. Durch die momentane Witterung kann es durch Laub usw. 
zur Verunreinigung der Regeneinläufe kommen. Wenn dieser Fall eintritt und bemerkt wird, 
sollten die Stadtwerke benachrichtigt werden. So können wir zeitnah reagieren und die Firma 
kontaktieren. 
Es sind keine weiteren Anfragen und Anregungen. 
 
 
TOP 7 Einwohnerfragestunde   

 
Es gibt keine Einwohnerfragen. 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde und den öffentlichen Teil der Sitzung. Er 
führt die Sitzung nahtlos unter Ausschluss der Öffentlichkeit weiter.  
 
 
… 
 
 
 
 
   öffentlicher Teil   

 
 
TOP 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil   

 
Der Vorsitzende eröffnet den öffentlichen Teil und gibt die gefassten Beschlüsse aus dem 

nicht öffentlichen Teil bekannt. 

Der Betriebsausschuss hat beschlossen, die Vergabe der Planungsleistungen (Leistungs-
phasen 3 – 9) für die Erneuerung des Mischwasserkanals und der Trinkwasserleitung im 
Bereich der Reitbahnstraße an die Ingenieurgesellschaft Steinbrecher u. Partner mbH zu 
vergeben. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 18:58 Uhr. 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

Steffen Schilm  Dagmar Kriebitzsch 
Vorsitzender des Betriebsausschusses  Protokollführer 
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